

小城精彩

山上油茶果,树下跑山鸡,田间蔬菜绿……5月28日,福建海峡军民融合产业发展有限公司与大田县前坪乡上地村签订村企结对共促乡村振兴框架协议,来自公司机关及漳州、福州、厦门、泉州综合部的负责人走进小山村,大家看着眼前如画画卷、欣欣向荣的村景,赞叹不已。

2023年,上地村集体企业佳田农业开发有限公司与海峡融合等公司合作,营业额突破1470万元,增加了村财收入72.5万余元。该村由原先“零村财”的省级贫困村,转变为省级“乡村振兴实绩突出村”“乡村振兴示范村”“乡村治理示范村”“产业振兴示范村”,并获得三明市“先进基层党组织”“乡村振兴先进集体”等称号。



村民在高山蔬菜基地进行瓜田管理

村企双向奔富 今日上地花正红

●大田记者站 林生钟 实习生 刘文燕 涂译丹 文/图

结对踏步振兴路

上地村山高、路远、多丘陵,大多数村民在外务工,曾经产业单一、业态松散、村财薄弱,发展相对滞后。2018年11月,原南京军区某部大校林佳山退休后,返乡担任上地村党支部书记。他面对人口大量外流的省级贫困村,带领村民利用村里空气清新、水质优良、土壤富硒、昼夜温差明显等自然资源禀赋,种植油茶、高山蔬菜,养殖跑山鸡。

“村里的跑山鸡肉质紧实、味道独特,添加松针粉喂鸡蛋鸡产下的‘松针鸡蛋’,绿色、营养、无抗生素。”林佳山回顾,为了把优质农产品及时推向市场,壮大村集体经济,上地村探索出“党支部+合作社+公司+村民”发展模式,邀请村民共同投资入股成立佳田农业开发有限公司,主动对接海峡融合公司、中铁一局等单位,向央企的超市、食堂等供应特色农副产品,实现村企深度融合。

2021年,海峡融合公司和上地村结对共建,把该村和大田县区域有特色、有规模、有质量的农副产品送到漳州、泉州等保障基地。

“海峡融合公司是省属国企福建轻纺旗下的二级企业,承接副食品区域集中筹措任务,致力构建新时代副食品保障体系。”佳田公司业务员廖秀花分享,上地村农副产品特色产业与海峡融合安全优质供应链需求高度契合,进一步提高海峡融合优质农副产品供货能力,丰富优质农副产品供货品类,扩大优质农副产品供货范围。每月,

佳田公司销往海峡融合公司各保障基地的松针鸡蛋120吨,米粉、腐竹等农副产品定向配送。

4年来,上地村已有180多名种植合作社成员通过种植辣椒、玉米等特色蔬菜,实现年均增收1.25万元;30多名养殖户通过合作社成员通过养殖跑山鸡,实现年均增收3.44万元。

建设发展同受益

村企共建的出发点和落脚点是共同建设、共同发展、共同收益。为了巩固脱贫攻坚成果,推动乡村振兴,上地村投入扶贫专项资金80万元,实施创孵农业蛋鸡项目助力乡村振兴工程,实现存笼蛋鸡40万羽、日产鸡蛋20吨,带动了产业发展。

“村干部们之前尝试种植生姜、菊花、芍药,发动村民成立了佳洋、佳农、林福等农民专业合作社,引导大家自愿入股发展种植业和养殖业,把闲置的土地进行高标准改造,流转给当地农业龙头企业种高山蔬菜。”上地村村委会副主任陈幼玉说,村里鼓励专业合作社扩大高山蔬菜种植面积,提高跑山鸡养殖质量和数量;同时,建设“山间货栈”,建设了屠宰厂、冷链库和配备冷链运输车一体化的冷链物流项目。

2020年,村民林占俊和邻居建设生姜、油茶生产基地,种下各类经济作物300亩;村民林初丘养殖跑山鸡1.5万羽。

“在新冠疫情期间,各类商品及人员流通监管严格,上地村销售给海峡融合公司保障基地的农产品受到影响。”林占俊回忆,海峡融合公司得知情况

后,提前为村民的“山货出山”申请运输许可,每天及时把相关批文和证件通过电子邮件发给佳田公司,保障优质农产品安全供应。

“有了海峡融合公司的帮扶,村民自产的农副产品不愁销路,在家门口种菜和养鸡鸭同样挣钱。”林初丘由衷感叹。

“村企结对”成为当地稳定造血、持续强村的主引擎,佳田公司销量打开了,上地村的村财和村民的收入也因此逐年提升,其创造跨区域、多品类、高品质成功做法,得到了退役军人事务部、省委军民融合办、省农业农村厅、省退役军人事务厅等多部门肯定。如今,上地村留守老人和家庭妇女,在家门口实现了打工创收。

党建引领村如画

“村里现在有了收入,每年都给老人发红包,我们感到很幸福。”80多岁的林美使阿婆逢人便说。

“我也非常感谢公司不离不弃,每个月送货工资能挣到1万元以上。”佳田公司驾驶员陈新家里孩子多,有病人需要长期护理,家庭开销大,生活困难。他在佳田公司与海峡融合公司开展合作后上岗,无须担心失业。

不仅如此,村里的低保户、退役军人遗属,每年都得到了补贴。

“党建做实就是凝聚力,做强就是战斗力,做好就是创造力,做大就是竞争力,做久就是生产力。”在签约仪式上,海峡融合党委副书记、纪委书记李进阳代表公司说,本次村企结对,是打通优质农副产品产销链路的生动实践,也是运用

“千万工程”经验,推动乡村振兴的有益探索,为乡村振兴注入新动能。

村财不足,一向是村内各项措施难以开展的重要原因。

“上地村的致富之路已经被打通,无论是渠道、平台、种类,都已有了较完整的模式,并正在稳步趋向成熟。”前坪乡党委副书记王美榕同样感叹,现在欣欣向荣的村貌就怕后续乏力,双方要把村企结对的路子走稳走深,要带着村民共同努力,不要草长得比树和花还高。

新时代新气象,近年来,上地村选拔优秀党员、退役军人和青年才俊进入村两委任职,回引人才投身乡村振兴。落地退役军人思想政治教育示范基地、高山蔬菜种植示范基地、长者食堂等“以学促干·民生小微工程”。建设了“高标准农田改造提升”“安全生态水系建设”“水土流失综合治理”“优势特色主导产业基地”和油茶基地产业路、禽类屠宰冷链车间等惠民民生项目35个。同时,运用跨村联建模式组建前坪乡岱山联村党总支,设立党员带富示范基地1000亩,实现上地、下地、下坑、山川、前坪、黎明6个村组织联建、项目联动、产业联兴、区域联治,进一步提升乡村振兴支撑力、持续性,把村庄打造得如诗如画。

文萃前沿

刚刚结束的5月,“如画三明 多彩视界”三明市电视艺术家协会活动月划上了一个圆满的句号。

为深入学习贯彻习近平文化思想,引导广大电视工作者坚守正确导向,潜心艺术创作,推动我市电视艺术事业繁荣发展,今年5月,市视协开展了为期一个月的活动。活动期间,围绕“出精品、出人才”的工作重心,始终践行“深入生活、扎根人民”的根本要求,组织策划了主题鲜明、成效显著的一系列主题活动,在全市营造了浓厚的电视艺术创作氛围。

开展文艺志愿服务 共享发展成果

5月6日至8日,市视协的文艺志愿者与浙江省桐乡市传媒中心业务骨干人员到尤溪县融媒体中心、尤溪县洋中镇桂峰村开展文艺志愿服务活动。

活动过程中,文艺志愿者围绕影视摄影基础理论与实践应用、影视创意、剪辑技巧、影视作品达芬奇调色,以及纪录片创作等方面,开展业务培训交流及拍摄实操服务。

希望以后能多一点这样的机会,一起交流进步,成为了大家的共识。

文艺志愿服务活动是一项实现双赢的举措,不仅拓宽了眼界,为创作精品积累了素材,更是提供了一个难能可贵的窗口,让文艺志愿者成为文化传播的使者,促进艺术创作的交流与提升。

借助“融媒云课堂” 积蓄创作新动能

市视协紧抓融媒发展趋势,以沪明对口交流合作为契机,邀请省内外媒体业界知名专家特别是上海媒体专家,常态化、长效化开展全媒体业务培训讲座,着力培养选拔“一专多能”全媒体复合型人才。

5月9日下午,市视协组织40余名协会会员,参与“融媒云课堂”培训。通过“云端充电”,使广大会员进一步认清形势,转变观念,明确融媒使命。

参训的记者编辑们深有体会,“人工智能的发展,给媒体传播带来深刻的变革。我们要学习、认识、把握AI的发展规律,坚持内容创新、形式创新,才能创造出更多有温度、有力量、有情感的融媒产品。”

依托“明”家讲座 开拓创作思路

由三明市文学艺术界联合会主办,三明市文学艺术院和三明市电视艺术家协会承办的公益讲座《短视频:精神 逻辑 趣味》《共情 共鸣 共识——融媒工作室产品初探》先后在三明市文艺交流中心开讲,作为活动月系列活动的重头戏,邀请到业界权威专家和资深人士主讲。其中,福建省电视艺术家协会会员、三明市电视艺术家协会主席、三明市融媒体中心音视频部主任、高级记者池生云作题为《短视频:精神 逻辑 趣味》的讲座。讲座现场,氛围浓厚。翔实的案例,独到的剖析和解读,可操作性强的创作经验和思路让大家深受启发。

有深度、有温度,活动精彩纷呈。市视协团结带领广大电视艺术工作者与党同心同德,与时代同行,深入生活、扎根人民,强化学养、涵养、修养,推动三明市电视艺术工作迈上新台阶,开创三明市电视艺术事业高质量发展的新局面。

如画三明 多彩视界
三明市电视艺术家协会活动月侧记
●肖燕平

新闻现场

“这样的演练活动,每月会举行一次”

●清流记者站 邱东莲

“报告班长,一期脱气塔有冒气,人员受困于现场且冒气量逐渐加大……”5月28日,清流县工业园大路片区东莹化工应急救援队正在举行演练,巡查人员进入现场巡查被困其中,随即拿起手中对讲机将现场情况报告班长。

此次演练模拟东莹化工一期精制三楼脱气塔进酸总管腐蚀穿孔,有烟雾冒出,并在一定面积内扩散。经班长向车间主任报告,车间主任接警赶到现场对事态进行评估后,由应急救援队穿戴好防护装备,分成6组进入现场排险。历经1小时,险情排除,解除警戒,演练结束。

“这样的演练活动,每月会举行一次。”应急队长何杨文说,每次演练都是以实战方式进行,演练真实有效。通过开展演练活动,检验应急救援队在第一时间的应急处置能力,训练队员在紧急情况下,正确、熟练、规范使用防护用品,有效处置企业生产过程中可能发生的突发事件,最大限度减少或避免事故造成的损失和危害。

清流县工业园大路片区东莹化工应急救援队是一支危险化学品专业处置队伍,主要担负东莹化工及其周边企业消防保障及驻地周边化工企业事故救援任务,对区域无水氟化氢、氟硅酸等剧毒、高

危化学品事故救援能独立承担,是清流县工业园区大路片区主要救援力量。2019年5月,这支队伍成为第一批三明市社会应急救援机动队伍。目前,应急救援队共19名,平均年龄35岁。其中,退伍军人10名、有专职消防经历的6名。

“队员均是从公司中机修、保全、电工、安全管理、特种设备压力容器操作、氟化工操作的岗位上抽出的精兵强将。”何杨文说,应急救援队自2008年建立以来,认真遵循“快速响应、高效应急、联防联控、专业处置”宗旨,多次参与周边企业危化品事故的处置,积极开展危险化学品事故应急救援演练活动。

据统计,2019年至今,应急救援队参与化工企业处置火灾、物料泄漏、盐酸溢出等事故共3起,开展道路危险货物运输事故、危险化学品事故应急救援、危险化学品跨区域灭火救援等实战演练活动共30余次。

一段时间后见没有复燃迹象,林磊才默默地离开了现场。

“当时我看到火势那么大,都不知道怎么办。”附近的住户黄阿姨说。事后,把快递小哥林磊的救火行为发到网上,引来网友纷纷点赞,大家才知道他做了这件事。

送件途中“抽空”灭火。说起当天的举动,林磊表示,其实并不算什么。“如今,全社会都在积极倡导新就业形态劳动者成为基层治理新力量,看到咱们居民有需要,我必须站出来帮一把,助人为乐也是让自己快乐的事。”林磊说。

快递员临危不乱 变身灭火勇士

●陈震 黄国胜

“感谢你在危急时刻挺身而出。”5月27日,建宁县七彩祥云物流有限公司的快递小哥林磊,收到了一份特殊的礼物——一封感谢信,这是建宁县新社区对这位快递小哥最真挚的感谢。

“当时什么都没多想,就一个念头,不要让火势继续蔓延!”5月16日,滩溪镇后山村余家窠山塘上突发火情,紧急时刻,一个身影出现了。他就是快递小哥——林磊。

据了解,当天林磊正在原电力公司大楼附近送快递,发现后山村余家窠山塘上浓烟四起,“火势很大,附近都是居民楼,而且住的都是老人家,一旦火势蔓延,后果将不堪设想。”他顾不上多想,赶紧从旁边的客运站借了两个灭火器,赶往余家窠,爬到着火点附近,用了近5分钟将火扑灭,等待

危化学品事故救援能独立承担,是清流县工业园区大路片区主要救援力量。2019年5月,这支队伍成为第一批三明市社会应急救援机动队伍。目前,应急救援队共19名,平均年龄35岁。其中,退伍军人10名、有专职消防经历的6名。

“队员均是从公司中机修、保全、电工、安全管理、特种设备压力容器操作、氟化工操作的岗位上抽出的精兵强将。”何杨文说,应急救援队自2008年建立以来,认真遵循“快速响应、高效应急、联防联控、专业处置”宗旨,多次参与周边企业危化品事故的处置,积极开展危险化学品事故应急救援演练活动。

据统计,2019年至今,应急救援队参与化工企业处置火灾、物料泄漏、盐酸溢出等事故共3起,开展道路危险货物运输事故、危险化学品事故应急救援、危险化学品跨区域灭火救援等实战演练活动共30余次。

一段时间后见没有复燃迹象,林磊才默默地离开了现场。

“当时我看到火势那么大,都不知道怎么办。”附近的住户黄阿姨说。事后,把快递小哥林磊的救火行为发到网上,引来网友纷纷点赞,大家才知道他做了这件事。

送件途中“抽空”灭火。说起当天的举动,林磊表示,其实并不算什么。“如今,全社会都在积极倡导新就业形态劳动者成为基层治理新力量,看到咱们居民有需要,我必须站出来帮一把,助人为乐也是让自己快乐的事。”林磊说。

洛溪村最新访客白额燕鸥于5月27日在一口水塘被拍摄到。当天,天空晴朗,观鸟爱好者发现一只过境的白额燕

“中国最小的燕鸥” 做客永安

●永安记者站 黄中泉 通讯员 廖金朋 文/图

永安是中国东部重要的候鸟停歇地和夏候鸟繁殖地。5月中下旬以来,鸟类爱好者先后在永安市洛溪村发现了普通燕鸥、白额燕鸥等活动踪迹,访客不断,屡刷记录,使一个小山村拥有了237种野生鸟类影像记录,成为各种鸟类云集的乐园。

洛溪村最新访客白额燕鸥于5月27日在一口水塘被拍摄到。当天,天空晴朗,观鸟爱好者发现一只过境的白额燕

鸥盘旋于鱼塘上空,四周观察,正伺机向下俯冲,猎捕水中的小鱼。

白额燕鸥俗称小燕鸥,体长20~28厘米,翼展41~55厘米,体重50克左右,是中国体型最小的燕鸥,细小的喙在繁殖期黄色而尖端呈黑色。它喜欢在湖泊、鱼塘等多水的湿地活动。飞行迅速,常喙朝下悬停,俯冲入水觅食,是个捕鱼高手。以鱼虾、水生昆虫为主食,为福建沿海的夏候鸟。



白额燕鸥